



07 февраля 2023г.

## Литературная композиция «У войны не детское лицо...»



Подготовили учителя начальных классов  
высшей квалификационной категории,  
классные руководители 1»А» и 1 «Б» класса  
Рубанова Н.И. и Добрянская Л.Х.

2023г

Тема: «У войны не детское лицо...»

Цели :

- расширить представление о Великой Отечественной войне, познакомить учащихся с именами детей – героев Великой Отечественной войны;
- способствовать расширению кругозора учащихся;
- пробудить чувство гордости за свою Родину и за людей, которые спасали свою страну;
- способствовать воспитанию чувства патриотизма, интересу поэтическому и музыкальному творчеству, посвящённому Великой Отечественной войне.

**Задачи:**

Воспитывать у подрастающего поколения чувства патриотизма и уважения к памяти защитников Отечества.

- Расширить знания учащихся о Великой Отечественной войне.
- Развивать лучшие качества человека: патриотизм, гражданственность, гордость за свою Родину, стремление к миру.

### **Ход мероприятия.**

#### **I. Организационный момент**

**Добрянская Л.Х.** Всё дальше в прошлое уходит день победы 1945-го года.

С каждым годом всё меньше становится живых свидетелей – ветеранов Великой Отечественной войны. И чтобы люди не забыли об ужасах, которые приносит с собой война, писатели, художники, кинематографисты рассказывают в своих работах о тех далёких горьких днях.

**Рубанова Н.И.** Сегодня мы проводим урок “У войны не детское лицо”.

(Слайд 1) Так уж случилось, что наша память о войне и все представления о ней мужские. Это и понятно: ведь воевали в основном мужчины. Но сегодня мы будем говорить о детских судьбах, искорёженных войной. Мы узнаем новое о том, какой ценой далась нашей стране эта победа, о том, что дети во время Великой Отечественной войны наравне с взрослыми защищали Родину от фашистских захватчиков. Мы узнаем имена некоторых детей-героев той войны.

**Добрянская Л.Х.** Детям грозных 40-х годов довелось спасти мир. Война – это не только поле боя, но и тыл, оккупация, плен. (Слайд 2)

## **II. Основная часть.**

**Рубанова Н.И** На фронте дети защищали Родину, шли в бой с оружием в руках, перевязывали раненых, в тылу стояли у станка, рыли окопы, пахали и сеяли. В оккупации помогали партизанам. Как и взрослые солдаты были военнопленными.

(Слайд 3) Сегодня мы назовём имена и увидим лица некоторых из них.

### (Слайд 4) **Босоногий гарнизон.**

**Добрянская Л.Х.** Подвиг пионерского отряда Ляпичевской семилетней школы, действовавшего нелегально в придонских хуторах, описан в книге Виктора Дроботова «Босоногий гарнизон». Все мальчишки учились в начальной школе. В пионерском «гарнизоне» было 17 ребят. Старшему из них Аксёну Тимонину, председателю совета отряда, было 14 лет, младшему, Сёмке Манжину, минуло всего 9 лет. Галстуки пионеры хранили в потайном месте, о котором знал только командир «гарнизона» Аксён.

Юный командир любил военное дело. У него были деревянные ружья. Мальчики в тайне от взрослых занимались военным делом в займище. Там нашли боеприпасы, таскали их в село и прятали за речкой, чтобы оказать помощь красноармейцам. Обучались стрельбе, мишенью был портрет Гитлера. Фашистам, когда они пришли в село, вредили как могли. Четверо из них

(Аксён Тимоша Тимонины, Серёжа Соколов и Федя Силкин) знали о раненом офицере, спрятанном в займище. Не раз пробирались к амбарам, где фашисты хранили посылки. Добытые продукты переправляли офицеру.

Чтобы выкрасть оружие, Максим Церковников забрался в автомашину, выбрасывая из неё автоматы. Немцы заметили его, но Максиму удалось скрыться. Мальчики всё- же были раскрыты фашистами. Ваня Махин, на квартире у родителей которого стоял немецкий офицер, решил стащить пачку сигарет, чтобы через Аксёна передать раненому советскому командиру. Но случилось непоправимое. Ваню схватили, стали бить, не выдержав истязаний, он назвал

несколько имён.

В ночь на 7 ноября 1942 года арестованных мальчишек побросали в машину, в которой возили мясо. Уже стояли морозы. Дети были избиты, разуты, раздеты, все в крови, их швыряли в кузов, как поленья. Их родителей немцы погнали рыть яму. «Мы плакали, - вспоминал Филипп Дмитриевич, отец Аксёна и Тимона Тимониных, - сердца наши разрывались от горя и невозможности помочь нашим сынкам». А тем временем мальчиков разделили на группы по пять человек. И поочерёдно группами отводили за стену, где их расстреливали. Один из очевидцев, житель хутора М.Д. Попов, посвятил памяти замученных пионеров стихи «Аверинская драма». (Слайд 5)

**Рубанова Н.И** События, которые описаны в этой маленькой документальной повести, произошли в казачьем хуторе Вербовке, который стоит в устье степной речушки с поэтическим названием Донская Царица. Герои этой повести — десяти-четырнадцатилетние подростки, казачата из колхозных семей.

**Добрянская Л.Х.** Их имена, фамилии не выдуманы. Они жили, по-своему боролись с гитлеровскими захватчиками, топтавшими советскую землю. Они не взрывали поездов, не пускали на воздух склады с боеприпасами. Но те маленькие подвиги, которые ребята совершали каждый день, служили великому делу — изгнанию врага с советской земли.

**Рубанова Н.И Миша Романов**— ( родился в Котельниковском районе Волгоградской области) (Слайд 6)

О подвиге этого пионера—героя пишет писатель Г.И. Притчин. «В тихое утро холодного ноябрьского дня партизанский отряд котельниковцев окружили враги. На бруствере окопа сидел мальчик лет 13—это был Миша. Воевал он вместе с отцом. В отряде его прозвали «дубок». Хутор, где жила Мишина семья, сожгли фашисты. Неизвестно, что стало с матерью и сестрёнкой. Третью атаку предпринимает противник. Партизаны плохо вооружены, но фашисты не могут преодолеть сопротивление партизан. Убит командир, погибло много боевых

товарищей. Последним замолк пулемёт отца. Силы неравные, враги подступали вплотную. Миша остался один. Он встал во весь рост на край окопа и стал ждать. Увидев мальчика, немцы остолбенели от удивления. Миша в последний раз взглянул на погибшего отца, схватил в обе руки по связке гранат и метнул их в толпы окруживших его гитлеровцев. Раздался оглушительный взрыв, а через секунду был сражен автоматной очередью сын донского казака, воспитанник Сталинградской пионерской организации Миша Романов».

Имя пионера—героя Миши Романова в 1958 году было занесено в **Книгу почёта Всесоюзной пионерской организации.**

### **ДобрянскаяЛ.**

В Ленинграде на Пискаревском кладбище, есть огромные братские могилы, в которых похоронены сотни тысяч ленинградцев.

В музее этого кладбища есть дневник маленькой девочки Тани Савичевой. В этом дневнике она записывала даты и время, когда умирали ее родственники:

«Женя умерла 28 декабря в 12:30 часов утра 1941 г».

«Бабушка умерла 25 января в 3 часа дня 1942 г».

« Лека умер 17 марта в 5 часов утра 1942 г».

« Дядя Вася умер 13 апреля в 2 часа ночи 1942 г».

« Дядя Леша – 10 мая в 4 часа дня 1942 г».

« Мама – 13 мая в 7.30 утра 1942 г».

«Савичевы умерли. Умерли все.

Слайд.6 Осталась одна Таня...»

Таню успели эвакуировать,  
но она прожила недолго и умерла от истощения.

Слайд 7.

Многие дети остались на, захваченных землях, и среди них находилось немало отважных героев, которые боролись с врагом с оружием в руках. Дети воевали в партизанских отрядах, где использовались нередко в качестве разведчиков и диверсантов, а также при проведении подпольной деятельности. Сейчас они нам известны как Пионеры герои.

### **РубановаН.И. Слайд.8**

Пионеров – героев было очень много, но сегодня мы поговорим о детях, которым было присвоено звание Герой Советского Союза.

Вспомним всех поимённо

Горем вспомним своим.

Это нужно не мёртвым,  
Это надо – живым!

**Рубанова Н.И (Слайд.9) Зина Портнова.**

Зина Портнова родилась в Ленинграде. После седьмого класса летом 1941 года она приехала на каникулы к бабушке в белорусскую деревню Зуя. Там её и застала война. Белоруссию заняли фашисты. С первых дней мальчишки и девчонки начали решительно действовать. Они создали тайную организацию «Юные мстители».

Слайд.10

Ребята вели борьбу с фашистами. Ими была взорвана водокачка, что задержало отправление на фронт десять фашистских эшелонов. Отвлекая противника, «Мстители» разрушали мосты и шоссе, взорвали местную электростанцию, сожгли завод. Добывая сведения о действиях немцев, они сразу же передавали их партизанам.

Зине Портновой поручали всё более сложные задания.

Слайд 11.

По одному из них девочке удалось устроиться на работу в немецкую столовую. Работая в этой столовой, она отравила пищу для немецких солдат. Более 100 фашистов пострадали от её обеда. Немцы стали обвинять Зину. Чтобы доказать, что она не виновата, девочка попробовала отравленный суп и лишь чудом осталась жива.

Потом стала разведчицей в партизанском отряде имени Ворошилова.

Девочка отличалась бесстрашием, смекалкой и никогда не унывала.

Однажды ее арестовали. Прямых улик, что она партизанка, у врагов не было. Возможно, все обошлось бы, если бы Портнову не опознал предатель. Её долго пытали.

Слайд.12

На одном из допросов Зина выхватила у следователя пистолет и застрелила его и еще двух охранников. Пыталась убежать, но у измученной, пытками девочками не хватило сил. Её схватили. Больше месяца зверски пытали. Немцы хотели что бы она предала своих товарищей. Но дав клятву верности Родине, Зина сдержала ее.

Слайд.13

Утром 13 января 1944 года на расстрел вывели седую и слепую девушку. Она шла, спотыкаясь босыми ногами, по снегу. Зинаиде Портновой было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

**ДобрянскаяЛ. ( Слайд14) Валя Котик.**

Валя Котик родился 11 февраля 1930 года в семье крестьянина.

С 1937 жил в городе Шепетовка на Украине. Когда началась война, он только еще перешел в шестой класс. С первых дней оккупации Шепетовки Валя начал бороться против фашистов.

Однажды вместе с товарищами он бросил гранату в машину, в которой ехал начальник жандармерии. Гитлеровский палач был убит.

В 1942 году Валя установил постоянную связь с подпольной организацией и по ее заданию собирал оружие, распространял листовки.

Летом 1943 года он становится членом партизанского отряда. А уже зимой 1943 года бою за освобождение города Изяслава мальчика смертельно ранило.

Он умер на руках взрослых товарищей - партизан. Валика похоронили в селе Хоровец.

### **Рубанова Н.И (Слайд.15) Марат Казей.**

Марат Казей родился 10 октября 1929 года в Беларуси.

Война обрушилась на белорусскую землю. В деревню, где жил Марат с мамой и сестрой, ворвались фашисты. Осенью Марату уже не пришлось идти в школу в пятый класс. Школьное здание фашисты превратили в свою казарму. Враг лютовал. За связь с партизанами была схвачена его мама, и вскоре Марат узнал, что ее повесили в Минске. Гневом и ненавистью к врагу наполнилось сердце мальчика. Вместе с сестрой, комсомолкой Адой, пионер Марат Казей ушел к партизанам в Станьковский лес. Он стал разведчиком в штабе партизанской бригады. Проникал во вражеские гарнизоны и доставлял командованию ценные сведения. Используя эти данные, партизаны разработали дерзкую операцию и разгромили фашистский гарнизон в городе Дзержинске... Марат участвовал в боях и неизменно проявлял отвагу, бесстрашие, вместе с опытными подрывниками минировал железную дорогу. В мае 1944 года при выполнении очередного разведывательного задания был окружен гитлеровцами. Сражался до последнего патрона, а когда у него осталась лишь одна граната, подпустил врагов поближе и взорвал их... и себя.

8 мая 1944 год Марат погиб в бою. За мужество и отвагу пионер Марат Казей был удостоен звания Героя Советского Союза. В городе Минске поставлен памятник юному герою.

### **Добрянская Л. (Слайд.16) Леня Голиков.**

В Псковской области, в деревне Лукино, жил мальчик Леня Голиков. Учился в школе, помогал по хозяйству родителям, дружил с ребятами. Но неожиданно началась Великая Отечественная война, и все то, о чем он так мечтал в мирной жизни, вдруг оборвалось. Когда началась война, ему было всего 15 лет.

Когда фашисты захватили его деревню, вместе со взрослыми Лёня ушел в партизанский отряд, чтобы бороться против них. Немало боевых дел было у юного партизана Лени Голикова. Но одно было особенным.

В августе 1942 года Лёня находился в засаде недалеко от дороги. Вдруг он увидел, что по дороге едет роскошная немецкая машина. Он знал, что на таких машинах перевозят очень важных фашистов, и решил во что бы то ни стало остановить этот автомобиль. Сначала посмотрел, нет ли охраны, подпустил поближе машину, а затем бросил в нее гранату. Граната разорвалась рядом с автомобилем, и тут же из нее выскочили два здоровенных фрица и побежали к Лёне. Но он не испугался и начал стрелять по ним из автомата. Одного он сразу убил, а второй начал убегать в лес, но Лёнина пуля догнала и его. Один из фашистов оказался генералом. При нем нашли важные документы и сразу же отправили их в Москву. Вскоре из Главного штаба партизанского движения поступило указание представить всех участников дерзкой операции к званию Героя Советского Союза. А участник-то был всего один... Юный Лёня Голиков

За этот подвиг Лёня Голиков был представлен к высшей правительственной награде - медали «Золотая звезда» и званию Героя Советского Союза. Но получить награду герой не успел.

В декабре 1942 года партизанский отряд Голикова был окружен немцами. После жестоких боев отряду удалось прорвать окружение и уйти в другой район. Январской ночью 1943 года к деревне Острая Лука вышли 27 обессиленных бойцов и заняли три крайние избы. Под утро сон партизан прервал грохот пулемета – в деревне нашелся предатель, который сообщил немцам, кто ночью пришел в село. Пришлось, отбиваясь, уходить к лесу...

В том бою погиб весь штаб партизанской бригады. Среди павших был и Лёня Голиков. Звание Героя он получил посмертно. (рассказы сопровождаются слайдами о пионерах – героях)

### **Рубанова Н.И**

Благодаря подвигам этих детей мы с вами сейчас спокойно живем и радуемся теплу, свету.....

### **Выступление сотрудника Росгвардии Джанибекова Д.Х.**

#### **Добрянская Л.Х.**

Сегодня, мы вспоминали детей – участников Великой Отечественной войны, детей, кто носил гордое звание пионера. Многие из них отдали свою жизнь за победу, за свободу нашей Родины, и пока люди помнят о их героических подвигах, эти дети продолжают жить.

#### **Петрушкова В.**

Все ярче звезды, небо голубей,  
Но отчего – то вдруг сжимает сердце,

Когда мы вспоминаем всех детей,  
Которых та война лишила детства.  
Их защитить от смерти не смогли  
Ни сила, ни любовь, ни сострадание.  
Они остались в огненной дали,  
Чтоб мы сегодня их не забывали.

**Шерстюкова В.**

Войны я не видел, но знаю,  
Как трудно народу пришлось,  
И голод, и холод, и ужас -  
Всё им испытать довелось.

Пусть мирно живут на планете,  
Пусть дети не знают войны,  
Пусть яркое солнышко светит!  
Мы дружной семьёй быть должны

**Исполнение песни «Встанем» 1 «Б» классом.**

**III Рефлексия**

Очень часто не подозреваем, насколько мы сильны. Взрослый может струсить, а ребёнок придёт на помощь. Сегодня мы с вами посмотрели на Великую Отечественную войну по-другому. Что нового вы узнали? Что приобрели на уроке?

**IV. Итог урока**

Война разрушила мирную жизнь людей, их мечты, надежды. Во время войны человек начинает понимать свою значимость, ощущать необыкновенный душевный подъем, старается сделать все, что только ему по силам, даже если это стоит жизни. Война заставила детей делать то, что не свойственно им по самой природе – убивать. Но дети проявили глубокую человечность, несокрушимую твёрдость и смелость.

Неугасима память поколений

И память тех, кого мы свято чтим,

Давайте, люди, встанем на мгновение

И в скорби постоим и помолчим

**Минута молчания (звучит метроном)**

Память о таких героях надолго останется в наших сердцах! Спасибо всем. И я желаю, чтобы в вашей жизни никогда не было войны, чтобы не было места военным подвига.

**Справка о проведении мероприятия:  
Литературная композиция для 1 «А» и 1 «Б» классов  
«У войны не детское лицо...»**

Ежегодно 8 февраля мир отмечает День юного героя-антифашиста. Выбор сделан неслучайно. В разных странах мира именно в этот день гибли юные герои, участвующие в борьбе против фашизма.

К памятного дню в рамках месяца патриотической, спортивной и оборонно-массовой работы " Есть такая профессия Родину защищать" в 1- ых классах была проведена литературная композиция « У войны не детское лицо...» Учителя Добрянская Л.Х. и Рубанова Н.И. рассказали ребятам о мальчишках и девчонках, которые за подвиги, совершённые в годы Великой Отечественной войны, были удостоены самой высокой награды Родины - звания Героя Советского Союза. Первоклассники с интересом слушали рассказ о Лёне Голикове, Зине Портновой, Марате Казее, Вале Котике и других пионерах-героях, чей подвиг навеки останется в памяти поколений.

На мероприятии присутствовал сотрудник Росгвардии Джанибеков Дамир Хасанович. Он выступил перед ребятами, рассказал им о том, чем занимаются сотрудники Росгвардии и что входит в их обязанности. Как они обеспечивают безопасность россиян, охраняют важные государственные объекты, борются с терроризмом и экстремизмом. В беседе с ребятами он обратил особое внимание на недопустимость поступков, противоречащих закону, предостерег ребят от совершения противоправных действий. Школьники узнали, с какими ситуациями сотрудникам Росгвардии приходится сталкиваться при выполнении служебных задач.

Не забыли упомянуть о мужестве и доблести подрастающего поколения в современном обществе, о том, что в жизни всегда есть место подвигу.

Урок сопровождался показом электронной презентации «Дети-герои». В заключении мероприятия дети исполнили песню « Встанем» и почтили память героев минутой молчания.

Подобные уроки способствуют воспитанию патриотических чувств у подрастающего поколения, знакомят с историей страны и с событиями минувшей войны, учат состраданию, справедливости, ответственности